

## “遵”行新风尚·文明我先行

汇川区

# 推进殡葬改革 培育文明乡风

“婚丧喜事，简办力行；新事新办，崇尚文明……”

在汇川区泗渡镇，由老党员冯发铨编写的村规民约“四字歌”在村民中口口相传，松杉村村民冯光秋笑着说“我们不但会唱，还严格遵守，今年我们村获得了‘全国文明村镇’称号。”

松杉村是汇川区推行殡葬改革，树立文明新风的一个映射。

近年来，汇川区以“破四风、立四新”（破铺张浪费之风，立“节俭殡葬”新理念；破封建迷信之风，立“文明殡葬”新礼仪；破乱埋乱葬之风，立“绿色殡葬”新导向；破从业陋习之风，立“规范服务”新标准）为抓手，扎实推进殡葬改革，着力破除陈规陋习，树立文明节俭、绿色环保的殡葬新风。

“我们说办殡葬要文明、办殡葬要文明，不要悄悄葬在山头……”板桥镇板桥社区的村民张大娘正坐在村口石凳上，

嘴里哼着这几天村里大喇叭反复播放的《汇川新风尚》。

站在一旁的板桥社区工作人员接过话：“这调调听着就欢喜，歌词也好记，现在村里谁家办丧事，不再像过去那样讲究排场、大摆宴席，大家都慢慢理解了‘厚养薄葬’才是真正的孝顺。”

为引导群众树立厚养薄葬、文明节俭的办丧观念，近年来，汇川区着力打造“线上传导文艺搭台示范引领”的宣传矩阵。

2025年5月9日，汇川区召开了《汇川新风尚》的歌曲推介新闻发布会，此曲是汇川区推进殡葬改革、培育文明乡风的一个生动载体。汇川区委宣传部副部长、区政府新闻办主任杨智介绍：“在线上，我们积极推送文明殡葬、文明祭祀倡议书和移风易俗经验报道；通过《壮壮逛汇川》，案例故事等形式，发布宣传短视频。在线下，原创舞龙表演‘新风祥龙斗陋习’、歌曲

《松杉三字歌》等本土文艺作品深入人心。”

同时指导14个镇（街）133个村（社区）1022个村民组结合实际签订移风易俗“组规民约”，村（社区）党员干部带头践诺践行等，破铺张浪费之风，立“节俭殡葬”新理念。

为破封建迷信之风，立“文明殡葬”新礼仪，汇川区针对部分丧葬活动中存在的搞封建迷信、低俗表演等陋习，注重疏堵结合，积极倡导和推广遗体告别、追思会、网上祭扫、鲜花祭奠、家庭追思等现代文明殡葬礼仪，取代传统的焚香烧纸等陈旧仪式，目前，全区已推行线上追思平台，提供献虚拟鲜花、书写追思寄语、直播告别仪式等功能。

为破乱埋乱葬之风，立“绿色殡葬”新导向，汇川区对选择生态安葬的家属给予一定的物质奖励和精神表彰，目前已举行壁葬、花

坛葬、草坪葬等节地生态安葬仪式12场次、奖补生态安葬资金3万余元，引导更多市民转变殡葬观念，选择更加绿色、环保的方式，节地生态安葬理念逐步深入人心。

汇川区精神文明办相关负责人告诉记者，汇川区规范农村公益性公墓运营管理，出台《汇川区农村公益性公墓管理制度》等制度，不定期整治农村公益性公墓违规引入第三方经营和对外销售问题，有效遏制公墓价格虚高、管理混乱等问题，严格依法审批经营性公墓建设，加强对现有经营性公墓的规范化管理，严禁超标准建墓立碑。

为彻底破从业陋习之风，立“规范服务”新标准，汇川区加强殡葬服务行业监管，制定了《遵义市汇川区治丧场所管理办法》《遵义市汇川区丧葬“白事”从业人员规范管理工作指引（试行）》等制度和《关于规范殡葬领域价格行为的提醒告诫书》，对全区25个治丧场所、

600余名殡葬行业从业人员进行登记备案管理，并明确要求殡葬服务机构全面公开服务项目、收费标准、服务内容、服务流程。

“过去办一场丧事，花费上万元是常事，现在简化流程，花费减少了一半多，既表达了对逝者的尊重，又减轻了我们的负担。”家住汇川区高桥街道的市民王女士说。

同时，在显著位置公示举报电话，自觉接受社会监督，保障群众的知情权和选择权，切实铲除殡葬服务行业中可能存在的价格不透明、服务不规范、强制消费等侵害群众权益的不良土壤。

现在，文明新风正悄然在汇川生根发芽，生态安葬多了，村民负担轻了，文明、节俭、绿色、环保的殡葬新风尚逐步深入人心。下一步，汇川区将持续巩固已有成果，不断完善长效机制，推动殡葬改革向纵深发展。（贵州日报天眼新闻记者 张良胜）

播州区

## “村播”联盟上线 直播助农增收入

本报讯（记者 聂勋）12月15日，在播州区龙坪镇宏诚长青鲜果基地，一场以“播州民星汇·村歌助农增收”为主题的直播活动火热进行。

镜头前，主播与基地负责人默契互动，生动展示果实品质、热情推介产品，本土歌手现场献唱吸引观众互动点赞，直播间气氛热烈。

此次活动，正是播州区“村播”联盟直播助农体系的生动实践。

“村播”联盟是播州区推动数字乡村建设和农业产业升级的重要创新举措。该模式在政府统筹下，有效整合农户、合作社、电商企业及本土新媒体从业者等资源，聚焦辣椒、粮油等本地优势产业及特

色农产品，通过专业化、品牌化运营，着力破解农产品“出村难”问题，让优质农货搭乘数字快车直达全国市场。

目前，该模式正有效拓宽农产品销路、提升区域农特产品品牌影响力，为产业增效、农民增收注入了强劲的数字动能。



近期，余庆县公安局龙家派出所交警中队深入辖区，组织警力与二、三轮摩托车及电动车驾驶人逐一签订交通安全责任书。民警还结合农村道路交通实际，向群众讲解道路交通安全知识。

罗胜 谌 邓永州 摄影报道（遵义图库发）



# 奉献 友爱 互助 进步



讲文明 树新风



中共遵义市委宣传部 遵义市精神文明建设办公室 宣